

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза И.М. Пенькова  
с. Марьевка муниципального района Пестравский Самарской области

**Сценарий Урока Мужества  
«Солдаты необъявленной войны»,  
посвящённого, 33-ей годовщине вывода  
советских войск из Афганистана**

*Автор:*

**учитель истории и обществознания  
ГБОУ СОШ с. Марьевка,  
руководитель музея Боевой Славы  
Полутина Г.В.**

*2022 год*

**Дата проведения:** 15 февраля 2022 года.

**Место проведения:** Музей Боевой Славы ГБОУ СОШ с.Марьевка.

**Целевая аудитория:** Марьевцы-участники войны в Афганистане; учащиеся 9-11-х классов ГБОУ СОШ с.Марьевка; педагоги –участники семинара.

**Цель мероприятия:** *сохранение исторической памяти о воинах-интернационалистах, участниках войны в Афганистане.*

**Задачи:**

1. формировать патриотическое сознание у подрастающего поколения на примере героических подвигов воинов-интернационалистов;
2. познакомить с биографиями марьевцев- воинов-интернационалистов;
3. воспитывать чувство гордости за земляков, выполнявших свой интернациональный долг в Афганистане.

**Оборудование:** проектор, экран, фильм «Афганистан: героизм и трагедия XX века», презентации: «Афганистан- ты, боль моей души», «Дорогами Афганистана», «Парни, опалённые войной» (о марьевцах-участниках войны в Афганистане), фильм «Живи и помни» (о самарцах -участниках локальных войн), Книга Памяти Самарской области о воинах-интернационалистах, участниках локальных войн, армейские фотоальбомы воинов-афганцев, информационный буклет «Пусть память говорит...», посвященный марьевцам- участникам афганской войны.

*(На фоне инструментальной музыки читают ведущие)*

**Ведущий 1:** Я зарастаю памятью,  
Как лесом зарастает пустошь  
И птицы- память по утрам поют,  
Деревья- память целый день лепечут.  
Но в памяти моей такая скрыта мощь,  
Что возвращает образы и множит...  
Шумит, не умолкая, память—дождь,  
И память- снег летит и пасть не может.  
Я зарастаю памятью...

**Ведущий 2:** У времени есть своя память- история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, разрушавших великие ценности, созданные человеком.

*(На экране карта Афганистана)*

**Ведущий 3:** *Историческая справка.*

Южная Азия, где расположен Афганистан, отделена от остальной Азии цепью массивных горных хребтов. По территории Афганистана тянется второй в мире по

высоте горный хребет засушливый Гиндукуш. Он идёт через Центральный Афганистан.

Площадь Афганистана: 649 507 кв.км.

Население 25 825 000 человек.

Столица: Кабул.

Валюта: 1 афгани.

Государственный язык: афганский, персидский, пушту.

Другие языки: узбекский, турецкий.

Основные религии: ислам 99%, индуизм, иудаизм.

**Ведущий 4:** 25 декабря 1979 года- «чёрная» страница в истории нашего государства... 25 декабря 1979 года в 15.00 часов по московскому времени советские войска пересекли государственную границу, чтобы оказать помощь афганскому народу, чтобы выполнить свой интернациональный долг перед Родиной. Из-за высоких Гиндукуш к нам не поступало практически никаких сведений. Лишь изредка приходили письма с номером полевой почты без обратного адреса... Лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие цинковые гробы, говорили о том, что там идёт настоящая война и, что нашим ребятам служба выпала не из лёгких...

*(Просмотр фильма «Афганистан: героизм и трагедия XX века»*

**Ведущий 5:** Всё дальше в историю уходят события, связанные с Афганской войной, той братской помощью, которую наша страна, её армия и правоохранительные органы оказали народу и правительству Афганистана в проведении демократических реформ. Тогда нам противостояли не только вооружённые бандформирования, поддерживаемые самыми реакционными мусульманскими кругами и империалистическими державами. По сути, именно в те годы СССР впервые столкнулся с радикально настроенным, хорошо подготовленным и вооружённым исламским терроризмом, чья мрачная политика и жестокие методы её осуществления ныне печально известны всему миру и отмечены гибелью тысяч ни в чём не повинных мирных людей.

**Ведущий 6:**

Афганистан! Ты весь во мне:  
Разрывами гранат, осколками свинца,  
Ты заревом окутан, весь в огне,  
Страданиям и болям нет конца.

Афганистан! Ты наша боль и горе,  
Крик матерей доносится сюда,  
Горючих слёз уж выплакано море,  
Пожалуй, хватит их на все года.  
И снова поднимаюсь я в атаку,  
И снова пули поднимают пыль.  
Афган! Зачем же раньше срока  
Суровую всем отрываешь быль.  
Историю не повернуть вспять,  
Сполна мы за Россию заплатили,  
Но память возвращает нас опять  
В Афганистан- туда, где мы служили.

*(Звучит песня: «Ранены мы в душу тобой, Афганистан»)*

**Ведущий 1:** 15 февраля 1989 года генерал Громов, командующий ограниченным контингентом советских войск в Афганистане, доложил, что выход советских войск из этой страны закончен и ... на многострадальной земле Афганистана не осталось ни одного советского солдата.

Наш народ ждал этого дня целых девять лет. **И вот 15 февраля 1989 года стал днём- символом, днём Памяти.**

*(Демонстрация слайдов о выводе советских войск из Афганистана)*

**Ведущий 2:** Всего через афганскую войну прошло более полумиллиона человек. Несомненно, что у каждого из них участие в войне оставило незаживающую боль на многие годы. Тысячи людей сегодня страдают от полученных ран, заболеваний, а немало осталось на всю жизнь калеками.

Афганистан унёс жизни четырнадцать тысяч советских ребят. Более трёхсот воинов, до сегодняшнего дня числятся пропавшими без вести.

**Ведущий 3:** Летели на родину в Союз «Черные тюльпаны» с цинковыми гробами, солдаты возвращались, но уже мертвыми, выполнив свой воинский долг, до конца. Война не щадила ни сильных, ни слабых. И если говорят, что кто – то погиб случайно, то это не так – на войне не бывает случайностей.

*(Демонстрация фрагмента фильма «Живи и помни»- 8 мин.)*

Более 7000 куйбышевцев (самарцев) выполнили свой интернациональный долг в Афганистане. 247 из них погибли.

*(Звучит песня «Память» группы «Голубые береты». Идёт презентация «Дорогами Афганистана» с демонстрацией фотографий самарцев, погибших в Афганистане)*

Мы, повстречавшись на родной земле,

Уйдя в круговорот воспоминаний,  
Помянем не вернувшихся парней  
Единственной минутою молчанья.

*(Минута молчания)*

**Ведущий 4:** Верные присяге, убеждённые в том, что защищают интересы Родины и оказывают дружественную помощь соседнему народу, они, лишь, выполняли свой воинский долг. И наша святая обязанность - хранить память о них, как о верных сынах Отчизны.

**Ведущий 5:** Мы гордимся нашими земляками .12 марьевцев с честью выполнили свой долг перед Родиной. Мы рады видеть сегодня в зале наших героев: Белова Владимира Ивановича, Дягилева Владимира Викторовича, Крючкова Юрия Витальевича, Харькова Александра Евгеньевича, Сауханова Владимира Петровича, Семёнова Николая Ивановича, Краснова Юрия Павловича, Керосирова Юрия Михайловича, Писарева Александра Владимировича, Змейкова Владимира Григорьевича. *(Вручение цветов, подарков)*

*(Звучит песня «Вспомним, ребята, мы Афганистан»)*

**Ведущий 6:** А сейчас мы расскажем о боевом пути наших земляков.

*(Презентация «Парни, опалённые войной». Ведущие рассказывают о марьевцах-интернационалистах)*

**Ведущий 6:** Наши гости- живая память о той страшной, жестокой и никому ненужной афганской войне. И мы предоставляем им слово.

*(Выступление гостей: марьевцев- участников войны в ДРА )*

**Ведущий 1:**

Запах войны здесь услышит любой,  
И дым сигарет, как туманная завесь,  
Живу я, Афган, давно уж тобой  
И пылью, и потом, и кровью пропах весь.  
А в модуле нашем полнейший бардак –  
Давно все мы ждем самолета,  
Душой уже дома здесь каждый чужак,  
А в целом мечтает вся рота,  
Ведь счастье нас ждет впереди,  
И потому ты, браток, не сиди,

Скорее собирай свои вещи.  
И вот самолет показался вдали,  
И счастьем наполнились лица,  
Как долго тебя, дорогой, мы ждали,  
Чтоб к милым своим возвратиться  
Любимая, ты меня подожди,  
Теперь я уже на подлете,  
и радостно корпус дрожит  
На нашем родном самолете.

*(Звучит песня «Дембельский альбом»)*

**Ведущий 1:** Сражения кончаются, а история – вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской она будет жить ещё долго потому, что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов и матерей... Будет жить в сердцах матерей так и не дождавшихся свою «кровинушку»... Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал... Эта война всегда будет жить в стихах и песнях, как напоминание о ненужности войны, о её трагизме и мужестве русского солдата.

*(Собравшиеся исполняют хором песню «Синева» группы «Голубые береты».)*

В ходе мероприятия все желающие просматривают армейские фотоальбомы воинов-афганцев. Каждому участнику Урока Мужества на память вручается информационный буклет «Пусть память говорит...», посвященный марьевцам-участникам афганской войны.

*(Совместное фото на память)*